

楠西口宵里斷層防災教育暨登革熱防治宣導

楠西區公所 9 月 1 日上午 9 時於楠西國中大禮堂舉辦「登革熱防治暨防災教育關懷宣導」，同時也邀請楠西衛生所護理師洪紅華、李昭憲及楠西消防分隊分隊長王志宏蒞臨宣導，楠西區民眾逾 380 人參加，共襄盛舉。

活動開場由楠西衛生所護理師洪紅華針對登革熱病毒傳播途徑、病媒蚊的種類（俗稱花腳蚊，埃及斑蚊及白線斑蚊）及防治 4 步驟（巡、倒、清、刷）做詳細講解，如果家中成員有發燒、頭痛、後眼窩痛、肌肉關節痛、出疹等疑似症狀，也要儘速就醫並主動告知活動史！接續由護理師李昭憲以深入淺出的解說方式講授精神健康以及珍愛生命守門人議題，增進民眾對精神疾病之正確認知，並與政府單位共同扶持社區中每一個個體。



此外，鑒於經濟部中央地質調查所於今（111）年 1 月公告 3 條新活動斷層，其中「口宵里斷層」通過本區，依其活動年代證據為第二類斷層，地調所指出，雖斷層未來活動風險與斷層的分類並無直接相關，由於該斷層鄰近轄內曾文大壩及南化聯通管，爰藉此次宣導活動讓民眾掌握相關資訊，本日亦逢行政院國家防災日系列活動正式起跑，楠西消防分隊長偕同防災士楊惠雯將地震災害潛勢地圖與地震避難動作演練結合，示範在沒有桌子作為掩護保護時，應當如何留意周遭環境並就地取材保護頭部和頸部，會中帶領與會社區發展協會志工、接受關懷據點服務之長者、環保志工隊、里鄰長、宗教團體、災害防救協力廠商、社區巡守隊、民

防團及一般民眾，就地演練地震保命三步驟，提升自主防災意識，傳達「自助、互助、公助」(三助)防災知識。

本所考量轄內長者居多，為讓與會長者更加深刻居家防火安全及火場逃生知識，同時邀請楠西消防分隊對年長者居家用火防火安全及注意事項、裝設住宅用火災警報器及心肺復甦術(CPR)等加強宣導。透過分隊長生動的講演及隊員逼真的示範，加深長者於火災發生時「避難第一」之觀念。平時應熟



悉屋內逃生避難方法及動線、電器用品使用安全、瓦斯熱水器裝設位置及防範一氧化碳中毒等。冬天使用電熱器等，應與可(易)燃物保持適當距離。減少家中可燃物及雜物之堆放，避免爆竹煙火及焚燒紙錢引發火災。期以降低高齡化社會火災的發生率及死亡率，營造謹慎用火、安全用電的生活環境。



活動另邀請前臺南市災害防救辦公室執行秘書顏振標博士前來進行「樂在人生 活出精彩」人生哲理演講，以幽默逗趣的語句分享退休後心路歷程，並採取有獎徵答的互動式授課方式，與民眾分享人

生經歷與實務經驗，內容深入淺出，獲得鄉親熱情回應。

楠西區公所人員於活動最後進行綜合業務宣導，宣導兒少保護、家暴防治、性別平等宣導及珍惜水資源宣導等。區長李鴻裕指出，在建構社會安全網以及防疫防災工作推動上，都需要鄰里社區與公部門協力合作，區公所會持續走入鄰里社區推廣防災防疫觀念與政策，共同營造更加安全、更具韌性的生活環境。

(楠西區公所 林怡佑)